

陈全国在乌鲁木齐市调研复工复产工作时强调 巩固拓展经济社会秩序全面恢复好态势 抢抓机遇乘势而上推动经济高质量发展

24日,自治区党委书记陈全国到乌鲁木齐市调研复工复产工作。他强调,要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入贯彻落实习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重要讲话精神,抢抓机遇、真抓实干、乘势而上,持续巩固和拓展全区经济社会秩序全面恢复的好态势,全力完成全年经济社会发展目标任务。

陈全国来到广汽集团乘用车有限公司新疆分公司,走进汽车装配流水线,察看装配、检测、跑道实走测试等生产流程,详细了解企业产能、工人到岗和惠企政策落实情况,鼓励企业精准对接市场

需求,把握产业发展趋势,积极推动扩能增产,努力做优做强。陈全国指出,要切实抓住用好全区经济社会秩序全面恢复的优势,以更有效的措施、更高效的作风,推动复工复产全面增效,提高企业达产率。要加快转变发展方式,转换增长动力,瞄准市场新需求、发展新方向,加大科技创新力度,实现复工复产与转型升级同步推进;积极推动整体复工复产,促进产业链、供应链、物流链整体协同发展,推动重点产业和重点企业加快稳产稳扩、达产达效;全力支持企业发展,问需于企、转变作风、精准服务,全面落实各项支持政策,助推企业快速发展、健康发展。

乌鲁木齐经济技术开发区智能终端电子产业园项目建设现场,厂房建设热火朝天,生产线组装紧张有序。陈全国走进园区,实地了解项目进展、产品销售、带动就业情况。他指出,要紧紧抓住项目建设的“牛鼻子”,以项目引领发展方式转变、支撑高质量发展,为经济社会发展注入强劲动力。要瞄准国家产业政策,围绕国家重大战略、重大规划和重大政策,全面谋划、高效推进重点项目建设,全力推动在建项目和新开工项目提档加速、落地见效,形成“建设一批、开工一批、储备一批”的良性循环。要聚焦重点领域和主导产业,创新模式、强化举措、完善机

制,加大招商引资力度,充分调动民间投资积极性,扩大精准投资、有效投资。要以深化“放管服”改革为抓手,加快完善重大项目要素保障机制,千方百计保进度、保质量、保安全,确保项目早建成、早竣工、早投产、早见效。

在新疆国际大巴扎,陈全国走进丝路霓裳展示区、南疆新疆水果巴扎、国家级文化产业示范区步行街,走访商户,察看旅游、商贸、服务业等恢复情况。“来的游客多不多?”“最近收入怎么样?”“经营上还有什么困难?”……陈全国与商户亲切交谈,详细了解经营情况。他强调,要强化政策扶持,提升服务质量,丰富消费供给,加强宣

传推广,推动旅游、商贸、服务业全面繁荣起来,为全区经济高质量发展增添新动力。要进一步调动各类市场主体积极性,鼓励商场超市、餐饮娱乐等行业适情延长营业时间,大力发展夜间经济,全面激发经济活力;进一步提振消费信心,抓紧用好恢复性、补偿性消费的黄金期,积极挖掘消费需求,释放消费潜能,加快培育新的消费热点;进一步用心用力做好服务,积极为企业和商户纾困解难,全面恢复旅游、餐饮、商贸等服务业生机与活力。

自治区领导徐海荣、赵青等一同调研。

(据《新疆日报》)

国务院联防联控机制新闻发布会: 稳就业 基础条件没改变

统筹推进疫情防控和经济社会发展,做好“六稳”工作,必须把稳就业放在首位。当前就业形势如何?大学生、农民工等重点群体创业就业将获得哪些支持?新的就业增长点在哪里?23日在京举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,权威部门回应了相关就业热点问题。

为1.25亿市场主体营造良好营商环境

新冠肺炎疫情发生以来,我国经济运行、社会生活和就业形势都受到了一定冲击。国家发展改革委副秘书长高杲介绍,前两个月全国城镇新增就业同比出现了下降,2月份城镇调查失业率出现了上升。

“总的来看,虽然现在就业形势比较严峻,但我国经济具有强大的韧性、潜力和回旋余地,我国经济长期向好的基本面没有改变,稳定就业的基础条件也没有改变。”高杲说。

截至3月15日,全国实有各类市场主体1.25亿户,其中企业3905万户,个体工商户8353万户,农民专业合作社219万户。这为扩大就业打下了坚实的基础。

“企业是稳定就业的主体,只有良好的营商环境才能滋养企业成长壮大,提供更多的就业岗位。”国家市场监督管理总局副局长孙梅君表示,相关部门改善市场准入便利程度,提高监管效能,进一步营造公平有序的竞争环境,为各类市场投资主体兴业提供了稳定、公平、透明、可预期的营商环境,进而创造更多就业机会。

据介绍,目前企业开办时间已经压缩到5个工作日以内,工业产品许可证种类也由过去的24类压减到现在的10类。同时,监管部门对群众关注的商业贿赂、虚假宣传、不正当竞争等突出问题进行了集中整治,依法保护知识产权,增强了各类市场主体的投资信心。

针对当前形势变化、政策实施中面临的问题,高杲表示,下一步将推动各项助企惠民政策落地见效,简化办事手续,切实减轻企业负担,促进企业尽快恢复正常经营、稳定就业。

支持大学生、农民工等重点群体创业就业

我国农民工总量2.9亿

人,其中1.7亿人外出务工;今年全国普通高校毕业生874万人,规模创历史新高。面对两大重点就业群体,稳就业举措将如何发力?

高杲说,国家将积极有序推进企业复工复产达产,引导农民工有序外出就业,支持就地就近就业,优先支持贫困劳动力就业。对于高校毕业生,特别是应届毕业生,国家将对中小微企业招聘毕业生予以补贴,明确要求国有企业连续两年扩大招聘毕业生规模,通过扩大基层就业规模、招生入伍规模、就业见习规模、适当延迟录用接收等多方面措施积极创造就业岗位。

17日召开的国务院常务会议指出,要发挥“双创”积极作用,更多采取市场化手段促进大学生、农民工等重点群体就业创业。支持“双创”示范基地、孵化器发展,增加大学生就业创业机会。

对此,高杲表示,各地通过出台延长创业贷款贴息期限政策,加大对创业载体奖励力度等措施,引导建设“双创”示范基地和国家创业投资基金,对支持重点群体就业创业发挥了重要作用。国家发改委将按照一定比例,免费提供政府投资开发的孵

化器等创业载体给高校毕业生和农民工使用,为他们创业提供一个良好的环境。

国家发展改革委高技术司司长伍浩表示,正在筹划中的2020年全国“双创”活动周将重点举办返乡创业项目对接、大学生创业项目对接等,通过和互联网平台企业的融合,进一步带动中小企业创新。

推进“互联网+”行动培育更多就业增长点

“互联网+”已成为就业一大增长点,数字经济产业的快速发展,正悄然影响着我国就业格局和劳动力供求。突如其来的疫情,让人们再次深刻认识到互联网等现代科技对就业的“重塑力”。

云办公、健康码、在线教育……一个个在疫情期间变得火热的新词,背后是“互联网+”带来的新模式、新业态。比如,“少接触”“不见面”的生活方式,催生了线上问诊、无接触配送等新模式。为了应对经营困难,很多企业探索出跨界经营、混合销售、共享员工等

新经营模式。

疫情正加快传统行业数字化转型的脚步。高杲介绍,前两个月,社会消费品零售总额下滑较多,但实物商品的网上零售额仍实现了增长,占社会消费品零售总额的比重同比提高了5个百分点。

分析人士认为,这些“互联网+”新模式、新业态的快速发展,在助力疫情防控、保障居民生活、帮助中小微企业脱困、稳定就业方面发挥了巨大作用。未来一段时期,各行业各领域数字化转型步伐将大大加快。

据悉,国家发改委正在探索推广“互联网平台+创业单元”新模式,重点发挥互联网、大数据、人工智能的新兴技术优势,在养老、托育、家政、乡村旅游、家电回收等社会服务领域,挖掘“双创”带动就业的潜力。

高杲表示,下一步国家发改委将积极运用中央预算内投资等各方面资金,加快培育一批吸纳就业能力强的数字经济产业,加快改造传统产业,促进平台经济、共享经济持续健康发展,以培育更多经济和就业的新增长点。

(新华社北京3月23日电)